

我省评出首批3名首席技师和26名特级技师 “新八级”，新在哪

本报记者 蒋欣如 王艳琼



特级技师、胡庆余堂中药调剂员蒋玲霞(右)指导学员们抓药。



特级技师、焊工葛小青



亚龙集团技能大赛现场。



海港集团室外起重机械装卸操作考核现场。



华峰化学股份有限公司机修工在安装设备。

新春,全省各地不少企业生产车间已经一片繁忙。在杭州崇贤街道,西子清洁能源装备制造股份有限公司厂房一角,全国技术能手、焊工葛小青正在指导徒弟们焊接技巧,“看到我评上了特级技师,他们也铆足了劲,想在技术水平上再冲一把。”

这是在全省技能人才中交口相传的好消息。去年底,省人社厅公布3名首席技师和26名特级技师名单,他们均来自企业生产或技术攻关一线。这是我省开展“新八级”制度试点以来出炉的首批首席技师和特级技师。

在广大技能人才看来,“新八级”制度,承载着他们对重塑工人光荣的期待。

“新八级”制度新在哪里?哪些人可以评上首席技师和特级技师?又带来哪些深远影响?记者采访企业、专家、技能人才,寻找答案。

为何推出“新八级”?

这次评上浙江首批特级技师,是葛小青近20年来的首次技能等级晋升。

此前,我国技术工人职业发展评价主要是初级工、中级工、高级工、技师和高级技师“五级制”。2003年,28岁的葛小青评上了高级技师,已是“五级制”中的最高等级。

对大部分工人来说,这就是技能评价等级的尽头。“离退休还有好多年,早早就摸到了发展的‘天花板’。这也导致不少人评上高级技师后陆续转向管理岗位,一线技能人才逐渐流失。”葛小青告诉记者。

每当这时,葛小青就会想起上世纪五六十年代的八级工制度:“八级钳工,样样精通”,我妈妈以前在造船厂工作,这句话我从小就记在心里。”葛小青说,在老一辈技工心里,一个八级工就是企业里的技术明星,不仅待遇比肩厂长,更意味着登峰造极的高超技术,是很多工人的偶像和奋斗目标。

改革开放后,产业工人的技术等级对工资结构的影响逐步弱化,“八级工”制度逐渐退出历史舞台。随后,我国借鉴国际劳工组织标准,逐渐确立“五级工”职业技能等级制度。

而随着制造业不断发展和产业工人队伍建设的需要,近年来,“八级工”制度被重提。

2022年发布的世界500强企业榜单中,我国工业领域有78家企业入围,较10年前增加33家;我国制造业竞争力排名世界第二,仅次于德国。与此同时,另一组数据则显得有些让人焦虑:相关数据显示,预计到2025年,我国制造业100个重点领域人才需求总量接近6200万人,人才需求缺口约3000万人,缺口率达48%。

像葛小青一样,不少企业家、大国工匠回想起了当年的“八级工”制度,于是他们开始在各种场合为“八级工”制度鼓与呼。

2022年,人社部在全国推行“新八级”职业技能等级制度,即在“五级”技能等级基础上,下补学徒工,上增设特级技师和首席技师,进一步完善技能等级设置。2022年4月,省人社厅发布《关于开展职业技能等级“新八级”制度试点工作的通知》,聚焦我省现代产业“十四五”重大建设领域,选取高端装备、智能制造、现代物流、绿色石化、新能源汽车、现代中药等首批15家制造业企业先行试点。

这也让全省300多万高技能人才看到了晋升通道的“光”。

“新八级”制度并非老“八级工”的简单翻版。”省人社厅相关负责人表示,老“八级工”制度中,技能是工资标准的附属物,而“新八级”制度希望通过完善的技能评价等级,全面、客观反映工人技术能力,并建立起与之相匹配的薪酬激励、福利待遇、职业发展制度,“我们希望充分体现‘多劳者多得、技高者多得’的导向。”

《通知》中明确,要健全高技能人才激励机制,引导企业工资分配向高技能人才倾斜。高技能人才人均工资增幅,不低于本单位相应层级专业技术人员和管理人员人均工资增幅;特级技师可比照正高级人员,享受相关薪酬待遇、落户、购(租)住房、子女教育等方面待遇,首席技师薪酬可参照本单位高级管理人员标准;高技能人才在学习进修、岗位聘任、职务职级晋升、评优评奖、科研项目申报等方面,应比照相应层级专业技术人员享受同等待遇。

评价权被更多地交给试点企业。省人社厅相关负责人表示,“我们鼓励企业自主开展评价,可以将职业技能等级认定与岗位练兵、技术比武、技术攻关、揭榜领题等相结合。对于技艺高超、业绩突出的一线员工,可以打破学历、资历、年龄、比例等限制,直接认定其技能等级。”

什么人能评上?

记者发现,此次评上首席技师和特级技师的,都是在技术技能革新、工艺流程改进、解决重大技术难题等方面具有高超技能、精湛技艺的高技能人才。

我们不妨先来认识下此次入选的3位首席技师——

首席技师、宁波北仑第三集装箱码头有限公司竺士杰,从事桥吊操作24年,培训桥吊司机超3000名,摸索提炼的桥吊竺士杰操作法,将一次着箱命中率从72.6%提高至80.21%。

首席技师、国网浙江省电力有限公司送配电线路工蒋卫东,连续30余年扎根带电作业一线,急难险重任务冲锋在前,多年来带领团队获国家发明专利授权6项、国家实用新型专利授权31项。

首席技师、吉利集团青年技工吕义聪,从一线装配工人成长为汽车总装制造领域专家,为公司创造了3700余万元的成本改善效益。

技艺精湛,善于攻克技术难题,几十年如一日在一线生产岗位发光发热,这是首批首席技师、特级技师的共同点,也是新时代高技能人才“画像”。

为了选出符合标准的人才,同时引导产业工人走技能成才之路,试点企业纷纷探索为技能人才成长搭建“新台阶”,制定明晰的发展路径。

仿佛游戏闯关般,“新八级”制度试点企业之一、亚龙智能装备企业的企业技能人才等级划定表中,将企业员工分为九大类别,每个类别设置五个级别,每个级别里还分为3到8个层次。

如九大类中的机械设计师,被分为从高级工到特级技师5个层级,高级工中又划分3个级别匹配相应技能,多增加一个技能,就多一份薪资,也意味着升级跃迁更进一步。

作为一家智能装备和工业软件驱动型企业,亚龙集团深耕职业教育和智能装备领域,是东盟技能大赛、全国职业院校技能大赛等赛事的设备供应商。副总经理郑璋告诉记者,公司共有312名技能人才,占企业人员近一半,其中高级工及以上高技能人才比重超过45%,“目前公司拥有知识产权700余项、发明专利10余项。待遇是吸引更多年轻人的重要因素,我们明确晋升条件,既让年轻人看到每项技能的价值,又让他们清楚未来自己可以成为什么方向的人才,引导更多年轻人转向高技能人才。”

1989年出生的吕洋就是其中的典型代表。2006年,他从辽宁来到温州。16年来,从一线车间“门外汉”干起,多岗位历练,吕洋逐渐成为智能装备“技术带头人”。他每年参与企业组织的青年职工技能大赛、内部专业技术职务评定等,先后获“全国技术能手”“全国青年岗位能手”等荣誉,逐渐摸索找准自己的“位置”。

“明确的晋升通道、企业营造对技能人才的尊重,给予充足的锻炼机会,造就了现在的我。”吕洋说,目前公司高技能人才月薪最高超过两万元。公司定期举办职业技能培训、技能大赛、创新大赛等,未来还承诺通过出让股权激励、鼓励技能人才在岗技能创业等方式,助力技能人才成长。

公司将吕洋作为特级技师推荐人选报送,虽然最终没有评上,但这吕洋依然是一个不小的鼓舞:“和评上的师傅们相比,我确实还存在一定的差距,但这也坚定了我当初的选择,做一名扎根生产一线的技能型人才。未来的路还很长,这将是而奋斗的新目标。”

西子清洁能源装备制造股份有限公司焊工工作现场。
本版图片均由受访者提供

带来哪些影响?

“少送外卖、多进工厂!”去年全国两会上,一位人大代表对年轻人的建议一度冲上热搜。上一代工人变老、年轻人不愿进工厂、技术传承出现断层现象,已引起社会大众的普遍担忧。

培养和打造高素质技能人才队伍,成为制造业转型升级一道必须跨过去的坎。这也戳中了不少浙江制造掌门人的“痛点”。

西子联合党委书记、董事长王水福表示:“浙江计划到2025年,技能人才占从业人员比、高技能人才占技能人才比均要超过35%,这和发达国家存在不小的差距,目前日本高级技工占产业工人的40%,德国则达50%。”

在王水福看来,“新八级”制度实施后,有利于夯实制造强国、技能强国的人才地基,让更多隐形冠军企业的出现成为可能。

引导企业投入资源培养新一代技能人才,吸引更多年轻人走进工厂、沉在一线,正是设立“新八级”制度的题中之义。

试点企业之一的杭州胡庆余堂国药有限公司,与杭州第一技师学校等技师院校开展校企合作已有多时。“在校学生以学徒工形式实习,学成之后可以直接成为初级工,培养出来的人才适应企业发展。”胡庆余堂劳资科科长陈思宇说,这一举措可以帮助学生能力与企业需求相匹配。此外,公司还鼓励师傅带徒等形式,“比如师父带出一名市技术能手,就能获得奖励。”

除试点企业外,部分发展转型较快的制

造业企业也开始探索类似的评价制度。

不久前,华峰化学股份有限公司刚评出首届“最美华峰工匠”。此前,“华峰”为一线八级工开出百万年薪引来不少关注。公司党委办公室主任王升告诉记者,目前,公司共有超过百位一线员工通过技能人才等级评定,评定人数和等级逐年增长。根据预测,一名三级工每年能为公司节约近50万元的维修成本。王升表示:“人才培养要算长远账。培养投入和企业并非此消彼长,而是水涨船高。”

“大国工匠无法引进,只能自主培养。”省人力资源和社会保障科学研究所所长徐露辉说,“新八级”制度本身是在我国制造业发展新技术环境、新工作现场“生长”出来的。这是一个更符合现实需求的技能评价体系,其落地的关键也在于企业要细化相关制度举措,这是“新八级”制度在更大范围内落地生根的关键。

在采访中记者也发现,一些企业仍存在制度过于宽泛,技能人才的水平高低并未真正体现在工资条上,技能等级与收入待遇挂钩脱节等问题。一些高技能人才也呼吁,希望制度能够加快推行速度,从试点升级为普遍开展,让更多技能人才能够尽早享受制度红利。

省人社厅相关负责人表示,下一步,将结合前期工作开展情况,围绕“415X”先进制造业集群稳步扩大试点范围,并继续指导各行各业稳妥有序推动政策落地落地,吸引更多劳动者走技能成才、技能报国之路。

链接

首批首席技师和特级技师名单

首席技师		
姓名	工作单位	职业(工种)
竺士杰	浙江省海港投资运营有限公司	起重装卸机械操作工
蒋卫东	国网浙江省电力有限公司	送配电线路工(送配电线路检修工)
吕义聪	浙江吉利控股集团有限公司	汽车装调工

特级技师		
姓名	工作单位	职业(工种)
陈立虎	中国能源建设集团浙江火电建设有限公司	焊工(电焊工)
钱法祥	中国能源建设集团浙江火电建设有限公司	焊工(电焊工)
葛小青	西子联合控股有限公司	焊工
张中华	浙江省海港投资运营有限公司	电工
虞成安	浙江省海港投资运营有限公司	电工
戴光麒	浙江省海港投资运营有限公司	电工
周华英	浙江吉利控股集团有限公司	电工
孔庆章	浙江吉利控股集团有限公司	电工
陈昌安	亚龙智能装备集团股份有限公司	电工
杨森林	亚龙智能装备集团股份有限公司	电工
姚海涛	今飞控股集团有限公司	电工
倪钱杭	国网浙江省电力有限公司	变电设备检修工(变压器设备检修工)
来国荣	中国能源建设集团浙江火电建设有限公司	锅炉设备安装工(锅炉受热面安装工)
谢晓晖	浙江省海港投资运营有限公司	工程机械维修工
夏天	浙江省海港投资运营有限公司	工程机械维修工
潘贵平	奥的斯机电电梯有限公司	电梯安装维修工
周金光	奥的斯机电电梯有限公司	电梯安装维修工
王会斌	久立集团股份有限公司	金属轧制工
英国峰	久立集团股份有限公司	金属轧制工
董晓燕	巨化集团有限公司	化工总控工
陈芳	巨化集团有限公司	化工总控工
李建华	浙江省海港投资运营有限公司	起重装卸机械操作工
林青平	衢州元立金属制品有限公司	车工
郑希冲	西子联合控股有限公司	冲压工(冷作钣金工)
蒋玲霞	杭州胡庆余堂国药有限公司	中药调剂员
季火英	杭州胡庆余堂国药有限公司	中药炮制工

资料来源:省人力资源和社会保障厅 浙报制图:陈仰东